

# 第12届中国电视艺术创新峰会上,专家学者热议—— 现实题材电视剧如何狂飙出圈

本报记者 沈昕雨 沈琳

最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活。

作为浙产剧《我们这十年》的艺术总监,他以该剧为例告诉记者,《我们这十年》是以“我们”为主角,11个单元的主角都是小人物,每个故事里都有生活的真实根基和平凡人的伟大。他说:“比如《一日三餐》单元,以一家粉汤店十年的变化为主线,通过百姓视角写出中央八项规定带来的改变。”

中国作家协会副主席阎明也表示,讲好中国故事就要讲述中国人民实实在在的真实生活,体现中国自然之美、人文之美、历史之美,展现中国人的创造之美、生活之美、心灵之美。

应该说,只有把生活嚼透了,完全消化了,才能变成深刻的情节和动人的形象,创作出来的作品才能激荡人心。

在中国广播电视社会组织联合会副会长李京盛看来,现实题材创作要表达的是人民群众追求美好未来的生活力量,这种力量主要以人民群众丰富多彩的真实生活为素材。他说:“不妨回顾下那些已经播出的叫好又叫座的现实题材剧目,这股力量正涌现其中,它其实就是普通人身上散发出来的情感和人性之光。比如《人世间》中的平民子弟周秉昆、《风吹半夏》中的个体创业者、《漫长的季节》里的司机王响等,创作者从生活出发生动描摹了这些普通人对生活的热爱和执着,而这种力量也是文艺作品要为广大观众提供的精神

力量。”

## 不能简单复制生活

毛卫宁注意到这样一种现象:“电视剧创作曾陷入一种迎合流量的‘怪圈’,一部剧火了,很多人就开始跟风创作同类型的剧。”

的确,现实题材塑造的生活真实感,既来自现实生活本身,也来自创作者充满真情实感地对现实生活的理解和认知,更是在真实生活之上的艺术化和审美化创造。

李京盛也指出,现实题材剧不能简单复制生活。“现在有些剧就是过于强调生活,但也被观众吐槽是悬浮,因为这样原生态的复制体现的并不是主流大众的生活。”在他看来,创作者不能回避和粉饰生活,但也不能仅仅局限于生活,要发现日常以外的大千世界,从中去挖掘人生的胸襟与怀抱,以及生活的目的和意义。

比如爆款剧《狂飙》,是从安欣和高启强为代表的正反两条线,展示了中国近20年法制和经济的激荡变革;又比如曾掀起收视热潮的电视剧《人世间》,把大时代的每一个郑重的回音,都落在了每个具体的平凡人身上,不仅是一部温暖厚重的百姓生活史,也是一部波澜壮阔的改革史。

其实,观察这些“出圈”剧作也可以发现,创作者往往以精准的判断力去发现生活中的诸多细节,以小见大,发掘

细节背后能够提振精神境界、鼓舞人心的亮点,而不是一般性地铺叙碎片化的生活内容。如此,现实题材剧才能拥有具有引领性的精神能量,带来更广泛深入的社会关注。

## 同质化怎么破题

作为中国电视剧创作的主脉,现实题材剧一直伴随时代发展经久不衰。

导演姚晓峰说,现实题材剧是基于人民群众的生活有感而发的创作,时代在变,观众诉求在变,创作题材自然也在变。因此,大到宏观的精神,小到人与人之间的互动等,创作者应该善于发现这种改变,并跟上这些变化,这样才能让作品更真实贴切,从而赢得观众共情。

从《贫嘴张大民的幸福生活》《中国式离婚》到《我是余欢水》《装台》《小别离》,再到《去有风的地方》《漫长的季节》等,姚晓峰表示,这些作品展现的是不同时代观众应对生活的态度。

“我们也要看到,随着现实题材剧创作的增加,现在不少剧同质化非常严重。”王小枪是《县委大院》《追击者》等多部电视剧的编剧,他提出,观众往往是喜新厌旧的,都想看到新的内容,那么在创作过程中也要有意识地进行突破。

与会嘉宾表示,近年来现实题材电视剧成果频出,但仍需在思想高度、认识深度、社会温度等方面继续发力,创新表达。如此,接下来才会有更多电视剧火出圈。

# 中方代表将访问乌波法德俄五国 就政治解决乌克兰危机同各方沟通

新华社北京5月12日电(记者曹嘉玥 邵艺博)外交部发言人汪文斌12日在例行记者会上回答提问时说,中国政府欧亚事务特别代表李辉大使5月15日起将赴乌克兰、波兰、法国、德国和俄罗斯五国访问,就政治解决乌克兰危机同各方进行沟通。

汪文斌说,乌克兰危机爆发以来,中方始终秉持客观公正立场,积极劝和促谈。习近平主席提出的“四个应该”“四个共同”和“三点思考”,是中方处理乌克兰问题的根本遵循。在此基础上,中方发布了《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件,体现了上述核心思想,吸收了各方合理关切,得到国际社会广泛理解和认同。此次中方代表赴有关国家访问,是中方致力于劝和促谈的又一体现,充分表明中方坚定站在和平一边。

他表示,当前,乌克兰危机仍在延宕升级,外溢效应持续显现,国际社会对停火止战、缓和局势的呼声越来越高。

汪文斌说,中方愿继续发挥建设性作用,在停火止战、开启和谈、避局势升级等方面凝聚更多国际共识,为推动乌克兰危机政治解决作出中国贡献。

# 四川北川收到来自德清的特殊纪念品 陆松芳老人的拉煤车入藏纪念馆

本报讯(记者 孟琳 共享联盟·德清 单菁菁)日前,位于四川绵阳市北川县的5·12汶川特大地震纪念馆收到一份来自德清的特殊纪念品——陆松芳生前用过的拉煤车、草帽、热水壶、水杯、布鞋等。

2008年5月14日一早,78岁的陆松芳手上沾着煤渣,把1000元现金和一张万元支票递给募捐人员,说要捐献给汶川的受灾群众。陆松芳的贡献是给煤厂厂送煤。捐出的11000元,是老人多年积攒下来的辛苦钱。5·12汶川特大地震纪念馆建成开放后,陆老捐赠的照片和捐款单就一直陈列在纪念馆“八方支援 共克时艰”展区。

今年,92岁高龄的陆松芳离世,该纪念馆工作人员想展出陆老生前使用过的实物。跋涉近2000公里,陆松芳的家人在5月12日前将陆老生前使用的实物送到该纪念馆。

“自2013年开馆以来,陆松芳老人的故事一直是抗震救灾精神宣讲团面向全国宣讲的重要素材。”捐赠现场,5·12汶川特大地震纪念馆党委书记、馆长何瑞雪说。

# 提升海洋防灾减灾能力 洞头上线“浙海安康”场景

本报洞头5月12日电(记者 幸慧聪 通讯员 王俊)12日,在洞头举办的“全国防灾减灾日”海洋防灾减灾宣传主场活动上,“浙海安康”海灾智防场景正式上线。该应用场景作为省域空间治理数字化平台重要组成部分,将有效提升洞头海上风险预警综合研判能力。

洞头海域面积达2708.7平方公里,海岸线351公里,常年受台风风暴潮、海浪等海洋灾害的袭扰。针对当地海洋灾害缺乏专项预警及公众海上防灾意识和自救能力不足等问题,洞头以“浙海安康”应用提升海洋防灾减灾能力。

要构建坚实的“屏障”,先夯实海上防灾减灾基本单元。为此,洞头梳理出沿海风险隐患整治清单,构建隐患排查

治理体系,划定33处风暴潮灾害重点防御区。针对海洋灾害防治的非管控范围、海上人为工程活动情景,当地以灾害感知、灾害智评、灾害智控等环节接入3000多个监控、6个观测站,实现潮位、风力、渔船定位等“一图”集成。

梳理出隐患点,监测和预警更精准。为了在第一时间获取海上风况、浪、潮、流等8类数据的基础上,洞头开发海洋灾害数据智能分析与预警标准化独立模块,实现实时监测预警相协同。在当地通往陆域的唯一通道灵霓海堤,建立起风险三级等级表,科学管控海堤越浪风险;在鹿西深水网箱养殖区,建立网箱浪高破损风险三级等级表,发布网箱养殖风险预警,最大化减少渔民损失。

本报杭州5月12日讯(记者 张留 通讯员 王心慧 陈科艺)12日,随着杭州高新区(滨江)发布《现代产业社区治理与服务规范》,我省首个现代产业社区——星光产业社区正式成立。

星光产业社区有大型商业综合体1座、大厦30座、酒店式公寓7400余套,入驻企业1700余家。“以往,这片区域属于长河街道中兴社区,由于社区同时要服务商贸区和居民区两个区块,带来了企业对社区归属感不强、产业人口与社区黏性不够等问题。”杭州高新区(滨江)民政局相关负责人介绍,星光产业社区成立后,接管了原本属于中兴社区服务管理的商务楼宇,楼宇内的企业和员工都成了服务对象。

不仅有独立的服务范围和服务对



## 赶织球迷围巾

5月12日,位于杭州临安区的陌上花电脑针织有限公司车间内,工人忙着生产颜色鲜艳的女足世界杯球迷围巾。2023年女足世界杯将在北京时间7月20日开战,该公司正在赶制20多万条围巾。同时生产的还有即将在法国举办的世界橄榄球比赛球迷围巾等。

本报记者 朱海伟  
拍友 胡建强 摄

# 湖州签约96个项目,总投资1143亿元 长三角小个子揽来大项目

本报湖州5月12日电(记者胡静漪 孟琳)湖州大手笔签下近百个项目。12日,“在湖州看见美丽中国”投资合作洽谈会上,96个总投资达1143亿元的项目签约,这是湖州近年来规模最大、总投资最多的一次集中签约。

身处长三角腹地、面对激烈区域竞争,湖州正发力招商引才、项目建设,在新一轮发展机遇期抢占先机。

从类别来看,制造业领域涵盖新能源汽车、物流装备、半导体及光电、工程机械、合金新材、生物医药、地理信息、数控机床等项目,大多在浙江重点培育“415X”产业集群之列,抢占前沿优势赛道。

“湖洽会”招商高端项目、优质人才和新兴技术,更好地发挥项目集中、企业集聚、产业集群的乘数效应。这次,30亿元以上的项目12个,50亿元以上的项目7个,百亿项目1个,“大块头”项目将转化为大产能;同时,又有8个人才类项目,体量小但蕴藏着产业化潜力。另有10个投资额在5000万美元以上的外资项目,其中1亿美元以上项目5个,为湖州注入开放新动能。

湖州对招商引才的重视源于审时度势的思考。与长三角周边“小个俱乐部”城市相比,湖州依然是“万物皆可”要抓住新的产业机会,就必须主动出击。

湖州具备绿色低碳、城乡均衡的发展特质,在长三角区域内存在“价值高地、价格洼地”的比较优势。随着“轨道上的长三角”加快建设,湖州将逐渐由长三角地理中心向发展高地转变,成为投资创业的新热土。

去年5月,一场观念和机制的变革在湖州酝酿。经过一年的摸索实践,两项招商引资(智)的核心机制明确下来。一是八大新兴产业链“链长主建”。围绕新能源汽车、物流装备、半导体及光电等八大新兴产业链,湖州分别制定产业链招商引资实施方案,研究扶持政策,建立专家智库、推动组建产业基金

等,“按图索骥”进行项目招引。到2025年,湖州计划在新引进项目总投资额达80%以上,不断提高产业链集聚度。二是市县招商构建“平台主战”。近年来,湖州已经构建了“2+8”平台,包括湖州南太湖新区、长三角(湖州)产业合作区两个市本级平台及湖州莫干山高新技术产业开发区、长兴经济技术开发区等8个区县平台。

按照八大新兴产业链的方向,市、县(区)和“2+8”平台都组建了专业化的招商队伍,总数超1000人的队伍常年在外奔忙“牵线”。

“湖洽会”上,一张新名片让人眼前一亮。现场,企业家、金融机构负责人、学界专家等组成的“城市合伙人”代表,共同启动“城市合伙人”合作仪式,并开展了一场向我往来的“城市合伙人”沙龙,探讨企业家精神和绿色低碳范式创新。

素质特点的“中国药”,特别是要加强中医药传承创新发展。

12日下午,习近平在石家庄市主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会。河北省委书记倪岳峰、天津市委书记陈敏尔先后发言,北京市委书记尹力提交了书面发言,就深入推进京津冀协同发展汇报工作情况、提出意见建议。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他对党的十八大以来河北经济社会发展取得的成绩表示肯定,希望河北全面学习贯彻党的二十大精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,在推进创新驱动发展中闯出新路子,在推进京津冀协同发展和高标准高质量建设雄安新区中彰显新担当,在推进全面绿色转型中实现新突破,在推进深化改革开放中培育新优势,在推进共同富裕中展现新作为,加快建设经济强省、美丽河北,奋力谱写中国式现代化建设河北篇章。

习近平强调,党的十八大以来,按照党中央决策部署,京津冀3省市切实履行主体责任,中央有关部门和单位大力支持配合,做了大量卓有成效的工作,京津冀协同发展取得新的显著成效,疏解北京非首都功能初见成效,雄安新区建

设取得重大阶段性成果,北京城市副中心高质量发展步伐加快,“轨道上的京津冀”加速形成,美丽宜居京津冀取得丰硕成果,科技创新和产业发展水平持续提升。实践证明,党中央关于京津冀等重大区域发展战略是符合我国新时代高质量发展需要的,是推进中国式现代化建设的有效途径。

习近平指出,要牢牢牵住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”,坚持积极稳妥、稳中求进,控增量和疏存量相结合,内部功能重组和向外疏解转移两手抓,有力有序推进疏解工作。要着力抓好标志性项目向外疏解,接续谋划第二批启动疏解的在京央企总部及二、三级子公司或创新业务板块等。要继续完善疏解激励约束政策体系,充分发挥市场机制作用,通过市场化、法治化手段增强向外疏解的内生动力。要进一步从源头上严控北京非首都功能增量。

习近平强调,要推动北京“两新翼”建设取得更大突破。北京城市副中心建设要处理好同雄安新区的关系,“两翼”要协同发展,有效解决北京“大城市病”问题。要处理好同中心城区的关系,实现以副辅主、主副共兴。要加快推进第二批北京市属行政企事业单位迁入副中心,腾出的空间主要用于加强对首都核心功能的

服务保障。要处理好同周边地区的关系,带动周边交界地区高质量发展。

习近平指出,京津冀作为引领全国高质量发展的三大重要动力源之一,拥有数量众多的一流院校和高端研究人才,创新基础扎实、实力雄厚,要强化协同创新和产业协作,在实现高水平科技自立自强中发挥示范带动作用。要加快建设北京国际科技创新中心和高水平人才高地,着力打造我国自主创新的重要源头和原始创新的主要策源地。要构建产学研协作新模式,提升科技成果区域内转化效率和比重。要强化企业的创新主体地位,形成一批有自主知识产权和国际竞争力的创新型领军企业。要巩固壮大实体经济根基,把集成电路、网络安全、生物医药、电力装备、安全应急装备等战略性新兴产业发展作为重中之重,着力打造世界级先进制造业集群。

习近平强调,推进京津冀协同发展,最终要体现到增进人民福祉、促进共同富裕上。要大兴调查研究之风,深入了解群众需求,切实解决广大百姓关心关切的利益问题,不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。要加快推进公共基础设施共享,强化就业优先政策,促进京津冀地区更加充分更高质量就业。要推动京津优质中小学基础教育资源同河北共享,深

化区域内高校师资队伍、学科建设、成果转化等方面合作。要推进医联体建设,推动京津冀养老项目向河北具备条件的地区延伸布局。要持续抓好北方防沙带等生态保护修复重点工程建设,持续推进绿色生态屏障建设等重大生态工程。

习近平指出,要继续加快推进交通等基础设施建设,深入推进区域内协同。要唱好京津“双城记”,拓展合作广度和深度,共同打造区域发展高地,在建设京津冀世界级城市群中发挥辐射带动和高端引领作用。要把北京科技创新优势和天津先进制造研发优势结合起来,加强关键核心技术联合攻关,共建京津冀国家技术创新中心,提升科技创新增长引擎能力。河北要发挥环京津的地缘优势,从不同方向打造联通京津冀的经济廊道,北京、天津要持续深化对河北的帮扶,带动河北有条件的地区更好承接京津科技溢出效应和产业转移。要进一步推进体制机制改革和扩大对外开放,下大力气优化营商环境,积极同国内外其他地区沟通对接,打造全国对外开放高地。

习近平强调,深入开展主题教育是今年党建工作的重中之重。北京、天津、河北3省市委要深入贯彻落实党中央的部署和要求,切实抓好主题教育,进一步增强各级党组织的政治功能和组织功能,

为推进京津冀协同发展提供坚强保证。

李强在讲话中表示,要认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和,坚持在大局下思考和行动,更加有力有效推进京津冀协同发展。要突出首要任务,围绕疏解北京非首都功能,推动资源、政策、力量聚焦,确保标志性疏解项目取得明显成效。要把握区域差异,着力推动优势互补,既补各自的短板,又锻造共同的长板,把发展落差的势能变成协同发展的动能,让群众有更多的获得感。要进一步做实工作机制,形成更为紧密的协同推进格局。

丁薛祥表示,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示,坚持以空气质量明显改善为刚性要求,持之以恒做好大气污染防治工作,推动京津冀协同发展迈上新台阶。要加快产业结构优化升级,坚决遏制高耗能、高排放、低水平项目盲目发展;促进能源科技绿色低碳转型,加强煤炭清洁高效利用,大力发展新能源和清洁能源;调整优化运输结构,从源头上减少燃油污染排放;持续深化大气污染防治联防联控,压实地方政府责任,形成齐抓共管合力。

李干杰、何立峰等陪同考察并出席座谈会,吴政隆、穆虹与主题教育中央第二督导组、中央和国家机关有关部门、有关地方、有关企业负责同志参加座谈会。